



## Шапиро Ефим

22 июня 1941 года началась война. 28 июня немцы заняли город Минск, а ровно через — 28 июля — было организовано Минское гетто. 28 августа была первая облава в гетто на мужчин. Мужчины спрятались в огородах. Немцы зашли в наш двор и спросили у женщин: «Где мужики?» Женщины ответили, что их уже забрали. Обыскав чердак и погреб, гестаповцы ушли. Когда немцы вели колонну, один парень сбежал и спрятался в нашем дворе. Таким образом, мы все попали в руки к немцам, они обыскали всё снова. Меня, как малолетнего, дав пинок под зад и обозвав «фарфлёнхтер юде», отпустили. Отец, увидев немца, который ежедневно возил его на работу, стал звать его. Получив пару плёток, вернулся вечером после работы, а остальных, кого увидели гестаповцы, исчезли навсегда.

На следующее утро началась стрельба. Мама положила меня в мусорный ящик и накрыла крышкой. Сняв доску с задней стенки ящика, люди затащили меня в заросли малины, где и спрятали.

Мама и мои две сестры погибли. Все дома были опять разграблены. На улице я встретил папу. Он стал брать меня с собой на работу, куда его гоняли ежедневно.

Было много облав и погромов. Один из погромов длился четыре дня, и мы с отцом оказались в лагере военнопленных.

Так было до 1943 года.

Было решено уйти к партизанам. С большими трудностями группа из 25 человек через многие препятствия всё-таки добрались до партизан. Но отец вернулся в гетто. Он погиб в перестрелках.

Меня же зачислили в 106-й партизанский отряд Барановичской области.

